

17年前被救的孩子们,如今闪闪发光!



王睿



牛钰



杨琳(左)



程强



朱宇



张自立



程强

2008年5月12日14时28分,北纬31.0度,东经103.4度,中国,四川,汶川8.0级地震近7万人丧生,1.8万人失踪37万余人受伤……

17年过去了,岁月抚平满目疮痍,这里有撕心裂肺的痛与殇,也有永志难忘的爱和力量,汶川已从废墟中重新站立。那些在地震中获救的少年都已长大,如今他们怎么样了?

从劫后重生到闪闪发光

她叫王睿,17年前的那一天,15岁的她正在教室备战中考,汶川地震发生了,几块预制板砸中她的双腿。在废墟下被掩埋10多个小时后,她终于获救,但右腿肌肉坏死不得不截肢,之后安装假肢重新站了起来。

2009年,在家人的鼓励下,王睿成为乒乓球运动员,与命运搏击,在一次次奋力挥拍中一路打进国家队。东京残奥会上,她和队友一起夺得乒乓球女团冠军;2023年,杭州亚残运会她再次夺得女子单打C7级金牌;2024年巴黎残奥会,她斩获女子单打铜牌,实现个人成绩新突破。

王睿说,享受竞技体育带来的畅快和拼搏精神后,她发现那个曾经明媚、开朗的自己又回来了。她接受采访时的一段话感动了无数人,“我是汶川大地震的一名幸存者,感谢乒乓球给我第二次生命,为国争了光”。

她叫牛钰。11岁时在汶川地震

中不幸失去右腿,曾经历“至暗时刻”“想要把自己藏起来”。为了让她找回自信,父母鼓励她做一些挑战自我的事情,比如爬山,打羽毛球、乒乓球等,渐渐地,她接纳了自己的不完美。

牛钰戴着假肢参加汶川半程马拉松赛被誉为“中国最美马拉松女孩”;她踩着“机械钢腿”亮相上海时装周赢得阵阵掌声;她给假肢绑上闪光棒在夜色中自信前行……

如今牛钰是一名摄影师、短视频博主,成为网友眼中超酷的“钢腿女孩”。2023年,她当选四川省第十四届人大代表,于2024年荣登“中国好人榜”。今年,牛钰28岁了,热爱文字的她通过自学考入理想的学校继续深造,并当选全国自强模范。

这些新的身份也给牛钰带来新的挑战,“未来,我还将在助残扶残的路上,用自己的‘光’照亮更多残障人士前行的路。”

从受助者到守护者

她叫杨琳。汶川地震发生时,她所在的教学楼瞬间坍塌,年仅14岁的她拼尽全力将两名同学推到安全地带,但自己骨盆、下巴、腿等多处受伤,之后被转移到浙江省人民医院救治。医护人员帮她走出阴影,那时起,“医护梦”就在她心里扎了根。

杨琳大学专业选择了护理,面临毕业实习,她首先想到了曾救治过自己的医院——浙江省人民医

院,如今她是康复科的骨干护士。

杨琳说,从自己做康复到帮助病人做康复,角色上的转变更能感同身受,“不论是心理上还是生理上,我都深有体会,因为自己被光照亮过,所以希望成为别人的一束光”。

她叫朱宇。17年前,5岁的她被倒塌的房屋砸中,医生冒着余震的风险,在晃动的无影灯下为她进行开颅手术和左腿截肢。苏醒后,小朱宇依旧用微笑感染大家,被大家称作“重伤天使”。后来,学医成为她的目标。

2021年,第一次高考失利后,朱宇毅然选择复读,次年,她如愿被成都中医药大学录取。今年已经大三的她谈及未来职业规划时说:“身体的缺陷从未限制我的梦想,反而让我更懂得健康的意义。我从小到大受到无数人的关爱,我要把这份爱继续传递下去。”

长大后我就成了你

他叫张自立。17年前汶川地震时,6岁的他刚读一年级,当时家里的房屋倒塌,解放军和消防员帮助他们搭起帐篷,解决了生活急需。

“一名解放军叔叔过来陪我玩、教我唱歌,一直告诉我——不要怕,我们来了。”张自立说,这句话给他留下了深刻的印象。长大后,他选择在汶川县森林消防大队成为一名消防员,在森林火场,与火魔决斗。

2022年泸定地震发生后,张自立与战友一起赶赴灾区,将搜救出

的婴儿呵护在怀中的一幕感动了无数网友,他也因此被称为“汶川哥哥”。“6岁时在汶川地震中被解放军和消防员救过,我想接力好这一棒。”今年23岁的张自立一直很热爱这份使命般的工作,“我只有在日常不断提升体能与技能,才能在需要我的时候挺身而出。”

他叫程强。2008年5月14日,15人组成的空降兵小分队临危受命,

在没有地面指挥引导、没有地面标识、没有气象资料的情况下,从近5000米的高空跳向汶川震区,打开空中救援通道。地震中被救助的12岁少年程强将这一幕深深印刻在心里,他用稚嫩的双臂高高举起“长大我当空降兵”的横幅。

程强回忆,在自己最绝望时,空降兵来了,“当时心里就埋下了当兵的种子”。后来,他参军入伍,来到黄继光生前所在部队,如愿成为一名空降兵,还走上阅兵场。在去年第十五届中国航展上,身为“模范空降兵连”排长的他来到现场。

今年是程强成为空降兵的第13年,他对自己的选择始终坚定,“作为一名军人,尤其是空降兵,在面对严峻挑战时要义无反顾冲上去”。

17年过去了,曾经撕裂的土地,今已平复,曾经受伤的人们,迈向新生。我们缅怀逝去的同胞,也铭记危急时刻的生死救援,灾难面前的守望相助。 (据央视报道)